

ÎNVĂȚĂMÂNT – CULTURĂ

OAMENI AI ȘCOLII

CRISTACHE GEORGESCU

FLORICA DEFTU

Destinat de părinții săi să rămână pe lângă gospodăria lor țărănească, Cristache Georgescu are norocul, ca și alți copii isteți de la țară, să fie remarcat încă din clasele primare, de către învățătorul lui, subliniindu-i seriozitatea și interesul pentru studiu, independența și spiritul organizatoric, ca și dorința de a le împărtăși și altora din cele ce el știa. Născut la 1876 în comuna Bolovani, județul Dâmbovița.¹ Urmează cursurile școlii primare în localitate, după care merge la Târgoviște pentru cursurile gimnaziale și apoi liceale, cu gândul, declarat părinților, de a se face preot în satul lui. Totuși după absolvirea bacalaureatului se înscrie la cursurile Facultății de Litere, secția Istorie-Geografie urmând în paralel și Facultatea de Drept, pe care terminându-le, este numit avocat în baroul Dâmbovița.

Ca avocat a susținut cauza țăranilor în necazurile lor cu cei avuți care cu aroganța și forța lor îi înșelau și umileau la tot pasul. În paralel cu această activitate, pe care o părăsește rapid, predă ore de istorie-geografie și latină la Gimnaziul din Târgoviște. Pregătirea sa intelectuală solidă, seriozitatea și măiestria sa pedagogică de a se apropia de oameni îi aduce rapid respect și apreciere în colectivul de profesori ai școlii.

Încrezător în capacitățile sale organizatorice, ordonat și exigent cu propria sa muncă, impune și celorlalți aceleași exigențe. Pentru calitățile sale, colegii îl acceptă ca director al Liceului I. Văcărescu, în două perioade: între anii 1903-1905 și 1907-1910. În fruntea liceului își desfășoară fără restricții intențiile sale de modernizare și creare a unor laboratoare de fizică, de științele naturii, săli de studiu, de spectacole și de gimnastică, îmbogățind baza materială și didactică a școlii. Colegilor săi le cerea pe lângă măiestrie în predare și apropiere de părinți și de rudele copiilor pentru a le forma o comportare model pentru proprii lor copii sau

pentru concetățenii lor. Solicita cu insistență prezența familiilor la serbările și conferințele săptămânale ținute în Amfiteatrul Liceului.

Bun cunoscător al psihologiei copiilor, orele la catedră constituiau pentru profesorul Cristache Georgescu, un bun prilej de a le trezi copiilor interesul de a ști, dezvoltându-le acestora dragostea de țară, de tradițiile și trecutul glorios al poporului nostru, prețuindu-le faptele de vitejie și eroismul legendar și omagiind virtuțile glorioșilor noștri domnitori: Mircea cel Bătrân, Matei Basarab, Vlad Țepeș, Mihai Viteazul, ale căror fapte și acțiuni de arme și diplomație românească, îi situau la nivelul celor ale lui Ștefan cel Mare.

De fiecare dată când avea prilejul sublinia în fața elevilor elementul comun al acestor domnitori, ca și al altora care „au știut cu sabia, cu diplomația, cu vitejia și dragostea lor neștirbită față de glia strămoșească. Au știut să apere și să pedepsească exemplar pe cei care veneau să ne calce hotarele cu pofta lor de asupritori“. Aceste sentimente și le formase încă de la facultate, de la orele profesorului Grigore Tocilescu, care îl prezenta pe Matei Basarab astfel: „cu sabia în mână deschizându-și la tron și-a apărat țara și domnia timp de 21 de ani. În nimeni încrezător, el își punea nădejda numai în puterea sa proprie și a nației sale, om cumpătat, nici un pas cu pripeală și a știut ca și Mihai Viteazul să bage groaza în turci fără să fi ridicat însă odată măcar asupra lor.”²

La acestea, profesorul Cristache Georgescu completa astfel portretul: „domnitor muntean, român neaoș, de viță domnească cu suflet bun, minte înțeleaptă, diplomat iscusit, ostaș viteaz și harnic gospodar și drept cârmuitor“, trăsături care prin modul transmis elevilor le rămâneau acestora întipărite pentru totdeauna în mintea lor tânără. Așa ne explicăm de ce orele de istorie erau așteptate cu emoția interesului și nerăbdării de a ști.

În afară de clasă și școală, prof. Cristache Georgescu desfășoară o amplă activitate practică de răspândire, cunoaștere și sensibilizare a oamenilor pentru cultura nației noastre, popularizând tradițiile muncii poporului nostru, deschizând interesul localnicilor pentru cultură, fie prin conferințe, articole și publicații în ziare și reviste sau lucrări cu conținut pedagogic-educativ. S-a ocupat de informare largă despre instrucția la români, obiceiuri și tradiții. Înființarea de biblioteci sătești în comunele: Râzvad, Potlogi, Nucet ș.a. unde chiar el a ținut conferințe pline de suflul patriotic de care era în stare. Fondurile strânse de pe urma conferințelor, sau serbărilor organizate au fost folosite pentru ajutorarea unor elevi săraci, prin daruri, cărți, uniforme, scutiri de taxe, etc. Serbările de Crăciun, de Anul Nou, erau prilej

de bucurie și pentru copiii săraci, iar în revista „Graiul Dâmboviței“ profesorul făcea ample referiri – în numărul pe martie al anului 1924 – la binefacerile cititului și ale cărții în formarea intelectuală a oamenilor, astfel: „ce bine ar fi, scria el, dacă s-ar citi o carte cu învățături, morale, științifice, sau literare. Din citirea unei cărți bune capeți o liniște sufletească, o mângâiere în diferitele greutăți și necazuri, alegând pe cele folositoare. Peste tot în lume – scria el – se luptă pentru mai multă lumină (a se citi, cultură), iar la noi se suflă și în opaițul ce abia mai pâlpâie)”³. Cât de mare și valoros adevăr de permanentă și mai actuală remarcă.

Dascăl valoros, înflăcărat patriot și sprijinitor al celor necăjiți, Cristache Georgescu este remarcat și de marele savant **N. Iorga**, care îl considera ca „un principal organizator al Ligii Culturale, în cadrul căreia și-a prezentat conferințele sale, descătușând mințile și inimile oamenilor, orientându-i spre ogorul cunoașterii”⁴.

Profesorul Cristache Georgescu a fost și senator de Dâmbovița, având ocazia să susțină personal în Parlamentul țării, interesele și plângerile țăranilor nu numai în procesele de la tribunal.

Iese la pensie în anul 1933, doar la vârsta de 59 de ani retrăgându-se în satul său natal, Bolovani, din județul nostru, mulțumit că opera sa pedagogică, și de orator excelent, sau de gazetar desăvârșit n-a fost zadarnică, iar numele său este apreciat și astăzi de slujitori ai școlii dâmbovițene.

NOTE

1. Revista „Graiul Dâmboviței“, din 26 martie 1924.
2. *Idem*, f. 3.
3. *Ibidem*.
4. N. Iorga, *Oameni care au fost*, vol. II, p.98.

DES GENS DE L'ÉCOLE

CRISTACHE GEORGESCU

– Résumé –

L'auteur présente l'activité didactique, scientifique et culturelle du professeur et avocat Cristache Georgescu. Il a été apprécié par ses collègues, par ses élèves, et par les familles de ceux-ci, mais aussi par notre grand historien Nicolae Iorga, pour son travail plein de dévouement pour l'éducation des jeunes et pour la formation de la conscience humaine.